Frische Bowls und Salate: Pottsalat eröffnet Standort in Münster

Über 2.500 Münsteraner:innen bereits auf der Warteliste für ihren ersten Pottsalat 

+++	Neue Pottsalat-Filiale in der Friedrich-Ebert-Str. 151 eröffnet am Dienstag, 25.04.2023
+++	2.500 Münsteraner:innen auf der Warteliste für Eröffnungsevent
+++	Liefergebiet zum Start: Von Kinderhaus bis Hiltrup und Roxel bis Budde
+++   Öffnungszeiten montags bis freitags 11:30 bis 14:00 und 17:30 bis 20:30 Uhr, Lieferzeiten 11:20–14:40 Uhr und 17:20–21:00 Uhr
+++	Mit dem Standort entstehen 30 neue Jobs
+++	Übergabe des Standorts an Franchisepartner möglich

Die Fitte Gitte, der Spargel Tarzan und Killer Kowalski kommen nach Münster. Gemeint sind nicht etwa der Wrestler oder andere Sportler, sondern die Salat- und Bowlkreationen von Pottsalat.de. Denn der auf gesunde Gerichte spezialisierte Lieferdienst eröffnet am Dienstag, 25. April, in Münster Mitte seinen ersten Standort. Kunden können die Bowls und Salate auf www.pottsalat.de bestellen und sich die Speisen dann montags bis freitags von 11:30 bis 14:00 Uhr sowie von 17:30 bis 20:30 Uhr, an unterwöchigen Feiertagen ebenfalls von 17:30 bis 20:30 Uhr, klimaneutral frei Haus liefern lassen. Alternativ können die Bestellungen während der Öffnungszeiten auch am Standort in der Friedrich-Ebert-Str. 151 abgeholt werden. 

Fans hat das Unternehmen in Münster bereits: „Wir haben über 2.500 Leute auf unserer Warteliste für die Eröffnung, mit denen wir uns riesig auf das Opening Event freuen“, sagt Pottsalat-Mitgründer Ben Küstner. „Das ist ein neuer Rekord für uns“, so Küstner weiter. Münster sei ein wichtiger Standort für das Unternehmen, „denn die Stadt hat eine lebendige Food-Szene und viele Menschen, die gerne gesund und lecker essen“. Zudem habe man mit Münster einiges gemeinsam: „Wir liefern klimaneutral mit Fahrrädern und E-Rollern, das passt natürlich super zur Fahrradstadt“.

Von Roxel bis Buddde, Hiltrup und Kinderhaus

Zum Start liefert das in Essen gegründete Unternehmen seine Speisen von Münster Roxel im Westen bis Budde im Osten und von Hiltrup im Süden bis Kinderhaus im Norden. Weitere Stadtteile sollen zeitnah folgen. „Wir erweitern unsere Lieferzeiten aufs Wochenende, sobald wir einen dritten Schichtleiter in Münster haben“, sagt Ben Küstner. An den Standorten in Essen, Dortmund, Düsseldorf, Bochum, Duisburg, Mainz und Köln sei das binnen der ersten Monate gelungen, so der Mitgründer. Sobald sich das Pottsalat-Team vor Ort eingespielt hat, will das Unternehmen auch den Lieferradius auf weitere Stadtteile ausweiten.

30 neue Jobs: Mitarbeiter:innen gesucht

Deswegen suchen die drei Pottsalat-Gründer:innen Ben Küstner, Alexandra Künne und Pia Gerigk nicht nur einen Schichtleiter, sondern auch weiteres Personal. Denn am Standort sollen rund 30 neue Jobs entstehen. Die Hälfte davon in der Küche, die andere Hälfte für Kurierfahrer. Ziel ist es, in Münster noch rund 20 weitere Kuriere einzustellen. „Wir suchen immer motivierte Leute für Pottsalat“, sagt Mitgründerin Pia Gerigk, die für den Filialausbau bei Pottsalat zuständig ist. „Unsere Jobs sind zudem auch super geeignet für Studierende“, versichert die Mitgründerin.

Franchise-Übernahme: „Wer Bock hat, kann sich ins gemachte Nest setzen“

In den neuen Standort hat Pottsalat rund 300.000 Euro investiert. Bereits im ersten Jahr möchte das Unternehmen hier eine Million Euro Umsatz machen und so direkt an die Erfolge der beiden Stammfilialen in Dortmund und Essen anknüpfen. Dass das Konzept funktioniert, beweist das Unternehmen an seinen Standorten, von denen Mainz und Köln bereits erfolgreich von Jungunternehmern im Franchise-Betrieb geführt werden.

Den neuen Standort in Münster betreibt Pottsalat noch im Eigenbetrieb, doch die Übergabe des laufenden Geschäfts an einen Franchispartner ist bereit geplant. Mehrere Anfragen von potenziellen Partnern, die den Standort in der Friedrich-Ebert-Straße übernehmen wollen, liegen den drei Gründern bereits vor. „Wer Unternehmergeist besitzt und Bock darauf hat, sich selbstständig zu machen, der kann sich bei uns ins gemachte Nest setzen“, erläutert Ben Küstner.
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Presseeinladung zum Eröffnungsempfang mit Bowls, Salaten und Getränken:
Dienstag, 25.04.2023, 18:00 Uhr, Friedrich-Ebert-Str. 151, Münster
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Nachhaltigkeitsbericht:
https://pottsalat.de/nachhaltigkeit/

Über Pottsalat
Pottsalat ist der auf vollwertige Salate und Bowls spezialisierte Lieferservice mit Hauptsitz in Essen. Das Salat-Start-up wurde im Oktober 2016 mit dem Ziel gegründet, ruhrgebietsweit mit ökologisch verpackten Salaten eine gesunde Alternative zu den üblichen „Plastikschälchen-Liefersalaten“ zu etablieren. Gründer und Geschäftsführer der Pottsalat GmbH sind die Gelsenkirchener Alexandra Künne (*15.09.1986), Pia Gerigk (*18.11.1985) und Ben Küstner (*12.11.1984). Das Unternehmen wird von namhaften Investoren unterstützt. 2018 steigen Johannis Hatt, Kai Seefeldt und Oliver Weimann über ihre Beteiligungsgesellschaften als Business Angels bei Pottsalat ein; in einer zweiten Finanzierungsrunde im Juni 2019 folgt Matthias Willenbacher. Seit Ende 2019 betreibt Pottsalat seine zweite Ruhrgebietsfiliale in Dortmund. Das Liefergebiet umfasst nunmehr inzwischen den Großteil Essens sowie Teile Mülheims an der Ruhr, Oberhausens und Gelsenkirchen sowie Dortmund. 2020 folgt der Umzug in den neuen Pottsalat-Flagship-Store in bester Lage in der Essener Innenstadt sowie der Ausbau von Partnerschaften, wie etwa mit dem TV-Koch Frank Rosin. 2019 erreicht das Unternehmen erstmals einen Jahresumsatz von über einer Million Euro. Diese Marke knackt Pottsalat 2021 bereits im ersten Quartal. Im April 2021 gibt das Unternehmen den Einstieg der beiden BackWerk-Gründer und „Hans im Glück“-Gesellschafter Dr. Hans Christian Limmer und Dr. Dirk Schneider als neue Investoren bekannt. Seit 2022 veröffentlicht Pottsalat als erster Lieferdienst in Deutschland einen Klimaschutzbericht und wirtschaftet fortan klimapositiv: Es gleicht seine jährlich entstandenen CO2-Emissionen nicht nur aus, sondern verdoppelt die Ausgleichsaktivitäten noch. Im Mai 2022 schafft das Unternehmen den Sprung über den Rhein und startet mit einem Standort in Düsseldorf durch, während es im Juli 2022 seine erste Filiale außerhalb des Ruhrgebietes in Mainz als Franchise-Standort eröffnet. Im September 2022 startet Pottsalat in Köln durch, dem fünften neuen Standort in dem Jahr. In Duisburg eröffnet das Unternehmen seinen sechsten Store im Oktober 2022, gefolgt von Bochum im Dezember. Mit einer weiteren erfolgreichen Investmentrunde der Bestandsinvestoren startet Pottsalat ins Jahr 2023 und eröffnet daraufhin im April in Münster seinen insgesamt achten Standort.

